

# SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Sümege, <b>Horvát Gábor</b> könyvkereskedésében.</p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> Egész évre 8 K. félévre 4 K. negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p><b>Hirdetések egység szerint.</b> A nyílt tér sora 1 korona</p>
---	--	--

## Pünkösdi ünnepére.

Tüzes nyelvek hirdetik a magyar nemzet örökköntartó igazságait, melyek egy ezredév viszontagságain keresztül hazánkat és fajtánkat fenntartó vezérmotívumok maradtak. Az idejű pünkösdiön e nagy nemzeti igazságok erőteljesebben visszhangoznak minden magyar szívében, mert új egy nemzeti ujjaszületés korszakába léptünk. Nemcsak hitbeli, nemzeti ünnep is ez az idejű pünkösdi, amidőn mint megannyi tüzes nyelv hirdetik az események, hogy új korszak, új rend és becsület, tiszta uralom következik. Tavasz van a természetben, tavasz van a hazafiúi szívekben is, kivirágzott reményeinknek tája és mi bizalommal hiszünk, hogy nem veri el a jégeső, nem dermeszti hajnali fagy e virágokat; megéri a gyömolcs, a magyar nép jövője. Mintha új erőt éreznénk tagjainkban, mintha dermesztő álomból ébredtünk volna fel, úgy érezzük magunkat ezen a tavaszon, az új korszak kezdetén. Szomorú, sötét idők vannak mögöttünk. De ne bolygassuk a multakat, éljen egymással egyetértésben a magyar ember. Tüzes nyelvek hir-

detik most, hogy megillető piederstál-jára kerül a tisztesség és a munka.

A munka! Ez a vezető jelszava az új korszak küszöbén álló Magyarországnak, mint az államnak, mint a megyéknek és városoknak, nemkülönben a kereskedelem s ipar és a közművelődés vezető faktorainak is. Pünkösdi ünnepével kezdődik ez a munka, amelynek dicsőségét tüzes nyelvek hirdetik nekünk.

Várjuk a munkát, várjuk az alkotásokat, melyekből nemcsak a közélet vezetőinek, de minden jóra való magyar embernek is ki kell vennie a maga részét. Nemzeti munkát, nemzeti alkotásokat csak a nemzet teljessége tud produkálni és örömmel látjuk, hogy pünkösdi ünnepén egyetért az egész magyar nép és a munkakedv, a jobb jövőben való bizalom általános.

Tüzes nyelvek szólnak hozzánk régi magyar dicsőségről, elmúlt szomorúságokról és jövőbeli alkotásokról, nemzeti nagyságról és népszabadságról.

Hiszünk!

És ha jön ismét a pünkösdi jövőbeli tavaszunk pompája közepette, találjon itt egy megelégedett, dolgozó szabad népet!

## A háziiparról.

Lapunk múlt számában olvastam egy statisztikai kimutatást arról, hogy évenként csak néhány női divatcikkért hány százezer korona vándorol külföldre. Érdekes adat lett volna a felsoroltak mellett annak a kimutatása is, hogy fehérenemű diszekért: mint a himzésért, aszurozásért és klóppi — azaz vert csipkéért hány százezeret küldünk ki az országból.

A külföldről mily sok nők által készített árucikket hoztunk, holott ezeket, miként a külföldi női, a mi leányaink is elő tudnák állítani. Nem kellene-e örömmel megragadni minden eszközt, hogy a pénzt, melyet édes hazánk adott, megtartsanak e hazá számára, mikor oly nagy szükség van erre. De a magyar nő nem tudja eléggé munkáját nemzeti jóléte érdekében felhasználni. A mi nőink, főképpen falusi asszonyaink nem ismerik kellően és általánosan a legfőbb női munkákat: a varrást, himzést. Sőt már annyira jutottunk, hogy a női munkák iránti hajlandóság is kiveszni látszik belőlük. Hány olyan vidék van, ahol nagy szükség lenne valami jól jövedelmező háziipar üzésére! A föld nem terem eleget és kivált télen, nem is foglalkoztatja az asszonyokat, a kisebb háztartás a családnak legfeljebb csak egy tagját veszi igénybe, a serdülő leányok alig foglalkoznak valamivel. Milyen jó segítség lenne ilyen helyen pl. a himzés vagy csipkeverés meghonosítása. De ki gondol erre? Ha a vidék elszegényedik, csak valamiféle gyár, pl. dohánnyágyár után sóhajtoznak, pedig inkább háziipar vállalatot kellene felállítani. Ki venné nagyobb hasznát, mint maga az állam? A háziipar hazánk némely vidékén ugyan virágzik, pl. Kalotaszegen, a székelyeknél, a torontáli szerbeknél, a komárommegyei hétyiekénél; ott, hol okos kéz vezeti a nép-

## Az állatok társadalmából.

### 1. Hangyatemetés.

Évekkel ezelőtt épült hegyi hajlékom verandájába egy olyan talpfa is keveredett, melynek belsejében egy öreg fajtájú erdei hangya család lakott. Ez mint a felmunkálás, mint az építkezés alkalmával még téli álmát aludta. De megjött a nyár eleje és nagy csodálkozásomra, de még inkább bosszankodásomra ezernyi ezerszám lepték el az óriás hangyák verandámat. Sőt olyan ijesztő számban szaporodtak, hogy féltettem a hajlék körüli szőlőt és apró gyömolcsfáimat, melyeken szinte zajos volt a hangyák örökös sétája.

Panaszkodtam ennek is, annak is és tanácsot kértem egyiktől is, másiktól is, mi módon tudom legkönnyebben elpusztítani hangyáimat és megmenteni fáimat. Első tanácsadóm a meghalt derék ember, Sugár Jákó állatorvos volt. Azt írta elő, hogy fáimat kenjem be kátránnyal, ettől a hangyák elpusztulnak. Be is kentem a fákat kátránnyal, — a fák elszáradtak, a hangyák megmaradtak.

Boldogult Bükkel erdőmester azt javasolta, hogy a veranda körül csontot rakjak le. A csontokra rámennek a hangyák, akkor forró vízzel le kell önteni, így kipusztulnak. Sok csontot leraktam, mentek is rá hangyák, de olyan szörvénnyesen, hogy ha mindig készen tartom is a forróvizet, kinevettek volna az okos hangyák.

Valaki azt tanácsolta, hogy tanév végén az iskolákban szedjem össze a maradék szivacsot; ezt mártsam cukros vízbe — ezt meglepik a hangyák és így forrázzam le a hangyákkal telt szivacsokat. Megcselekedtem. Sok cukrom elfogyott, — de hangyáim láthatólag szaporodtak.

A legbölcsebb tanácsot legegyszerűbb ember adta. Tanácsa az volt, hogy naponként forró vízzel öntözsem a talpfa repedéseit, ezt észreveszik a benn rejtőzködő hangyák és előjönnek. Mikor ezt az eljárást nap-nap után tettem, ezernyi szám jöttek elő az öreg hangyák, melyeknek fele hozta magával és mentette a nagy tojásokat, a jövő reményeit. A készenálló forró víz részemre döntötte el a csatát.

De valahányszor ilyen irtó háborút indítottam lakótársaim ellen, mindannyiszor meghatott az a kegyelet, melyet éveken át tapasztaltam a hangyák részéről. Felteszem, hogy két-háromszor való forrázásra két-három ezer hangya pusztult el. Nem tellett bele tíz-husz perc, már egyetlen hangya hullát sem lehetett látni. Az életben maradtak eltemették. De hová temették? Azt vettem észre, hogy egy közös temetőt készítettek számukra, hová igen gyorsan elszállították a hullákat. Azt is tapasztaltam, hogy a nagyobb pusztítás idején az öregek nem mertek előjönni a hullák eltemetésére; de akkor megjelentek az ügyetlen és mitői sem féltő fia hangyák. Azok közül próbálta egy-kettő összekapcsolódva

hurcolni az öreg hangya hulláját, — de nem bírták vonszolni a közbelevő murvaszemek vagy egyéb akadály miatt; akkor összekapcsolódott ilyen porszemnyi öt-hat kis hangya, — de mégis elvitték a halottat ideiglenes sirba: egy kis lyukba, melyet homokkal takartak be. A végleges temetést az öregek végezték, mikor már nem volt kitől félniök.

### 2. Galamb szerelem.

Május hó közepe táján egy szép galambpár látogatott meg hegyi hajlékomban. Amint megjöttek, kissé körülnéztek: vizsgálták a helyet, a tájat. Majd elrepültek és ismét visszajöttek. Az egyik gyönyörű, napsugarat visszaverő tömött zöld tollú, nehéz him galamb. A párja szelid tekintetű hófehér szépség. Nem is bántam volna, ha itt megtelepednek a verandán, legalább kiüldözték volna a folyton csiripelő tisztátalan veréb seregletet. De hát baj történt. A him galamb, mint a lakásról és ellátásról természetszerűen gondoskodó, végig futotta a veranda tetejét, hogy hol lehetne az otthont berendezni. De szegény pára amint a lakásukra legcélszerűbbnek vélt sarokban rendezkedett, egyik lába belekeveredett egy ketté repedt faszindely közé, honnét nem tudott kiszabadulni.

Mikor én másnap délután kimentem a szőlőbe, ott láttam a bizonyos sarokban nyugodtan a him galambot, de mellette álldogált párja is, a hófehér szépség. Bementem szobámba. Alig vagyok ott egy-két hé-

jólétének jelentékeny előmozdítója is. Próbálták újabb időben az ország több részében is fejleszteni, de szerintem nem találták el a kellő módot a háziipar meggyökerezésére. Vándortanítókat, tanítónőket küldött ki a kereskedelmi miniszterium egy-egy tanfolyam tartására. De — mint Sümegen is tapasztalhattuk a kosárfőző-tanfolyammal, melyet vidékünkön háziiparrá akartak tenni — semmit sem értek el. Úgy gondolom, helyesebb megoldásra vezetne, ha az iskolai kézimunkaoktatás alapján eszközölnénk a háziipar meghonosítását. Hanem akkor a kézimunkaoktatást gyakorlatiasabbá, az életszükségleteknek megfelelőbbé kellene tenni. De maga a rendszer, a kézimunkaoktatás egész iránya rossz. Az iskolák tantervét, főképp a falusi iskolákét, a háziipar céljából is úgy kellene átalakítani, hogy azokat a munkákat tanítsuk, melyek a közéletben legtöbb gyakorlati értékkel bírnak, vagyis azokat, melyek egyrészt jövődelmező hasznos foglalkozást nyújtanak, másrészt melyek a családi élet körében is hasznosan értékesíthetők, nemcsak a fényűzést, a luxust szolgálják.

Nagyszerű mozgalom indult meg ország-szerte a honi ipar pártolására. Most, hogy a házi-ipar terjesztése érdekében szölok és dolgozom, főképpen azoknak a kézimunkáknak taníttatását hangoztatom, melyekért idáig legtöbb pénzt adtunk a külföldnek. Ilyen kézimunka, mint már említettem, a fehér himzés (slingelés), aszúrozás és a vert csipke. Ezeknek a tanítását vegyük föl a tantervbe a kötés, horgolás és a keresztöltés helyett. Nem telik bele 3-4 év, háziiparrá tehetjük mind a három értékes kézimunkát. Segédeink lesznek kicsi tanítványaink, akikből a felnőttek gyorsan eltanulják a hasznos, jövődelmező munkákat. Elérhetünk mi is oly szép, gyors sikert, mint amilyent elért egyes kántorunk az egyházi éneklésben, hogy a gyermekek útján tanítja a népet énekelni. Ne mondják, hogy nem lesz ily gyors eredmény! Csehiben az idén tanultak először kötni és horgolni és megtanulta már a fél falu leánya. De sajnos, nincs belőle haszon. Megmondom miért? Mert a kötés, horgolás, keresztöltés már idejét multá. Kiszorította ezt teljesen a gépipar. Nincs abból a falusi leánynak ugyszólván egy csepp haszna sem, hogy kötni tud, harisnyáját azután sem köti maga, hanem vesz készet, ruháját sem díszíti horgolt csipkével, mert az ruhadíszítésre nem igen alkalmas, hanem megveszi a megfelelőbb, olcsóbb gépcspikét.

De hát akkor miért tanul horgolni? Miért? Hogy nagyobb legyen a fényűzés! Hogy csak

hadd gazdagodjék a külföld. Óriási összeg az, mi évenként a külföldre megy a harang-horgoló cernáért! S a mellett, hogy ilyen haszontalan munkáért kidobjuk a pénzt, a fehéremű-díszit, mit itthon is megcsinálhatnának, leginkább a külföldről hozatjuk, a vertcsipkét Csehországból, a fehérhimzést, aszurt Svájc-ból. Nem túlzok, ha azt állítom, hogy a gépek mellett a horgolás tette tönkre a régi magyar házi-ipart, a szép magyar szőítést, a szép magyaros himzést.

Azelőtt a magyar asszony maga termelte, fonta, festette a himzéshez való fonalat. Meghimezte szépen a gyönyörű falra való díszkendőket, a szép, ünnepi kalácstakaró abroszokat, kendőket, az ura bőszárú gatyáját, borjuszájú ingét szépen kimesterkélte, kihimezte avval a jó, erős házfonállal. Jött a horgolás! Persze gyorsabban halad vele a munka, mint a szép magyaros himzéssel, de nem lehet házfonálból csinálni, mert a sodratlan fonálban akad a horgoló, nosza hozatták a sodrott cernát külföldről, szórják azóta a sok pénzt és az iskola ahelyett hogy megállítaná a kába népet, inkább fölveszi tantervébe, pláne első sorban a horgolást, mint kezdőknek való kézimunkát. Tessék most kiszámítani, mennyi pénz repül ki évenként az országból csak a sümegi iskola útján, hát akkor hazánk összes leányiskolájából, nem is számítva a felnőttek horgolását. De megjegyzem azért, hogy a horgolás a legelterjedtebb, legkedveltebb idő üző kézimunka.

Bebizonyítom, hogy a horgolás és a keresztöltés manapság csak luxusmunka, a kötés pedig idejét multá manapság. Mire jó az a horgolt csipke? Ingre, alsósoknyára vagy ágyneműre? Nem szebb és célszerűbb-e a fehér himzés és egy cseppet sem nehezebb, csak gyakorlat kell hozzá. Sokkal szebben lehet mosni, meg tartósabb is és ami a fő, az anyagát nem kell okvetlenül külföldről hozatni.

De tegyük föl, hogy lesz rövidesen horgoló-cernagyárunk. A horgolás akkor sem válhatik háziipari munkává, mert a horgolás soha sem szorítja ki a fehér himzést és a vert csipkét. A saját céljaira talán ezután is szívesebben horgol a nép leánya, asszonya, de abból pénzelné nem fog sohasem. Horgolt csipkét nagyon kevés hasznos dologra varrhatunk: nem alkalmas felső ruha díszítésére, mert vastag még akkor is, ha igen vékony fonálból horgolják és milyen szaporátlan, főképpen az utóbbi esetben. Gyakorlott horgoló legyen, aki 80-as cernából egy nap alatt meghorgol egy méter 4 ujjnyi csipkét. Most vegyük még az anyagot! Drága csipke

ez nagyon, mert az idő is pénz a szegény embernek. És ki adja meg a horgolt csipkéért az illó árt, ki vesz manapság ilyen csipkét? Nem sokkal célszerűbb a gépcspike? Persze, hogy az, különben nem szorította volna ki a horgolást. Azt mondják, nincsen csipkegyárunk, ha gépcspikét veszünk, megint csak külföldre megy a pénzünk. Hát horgoló cernáért nem és a horgolás mellett is nem veszünk-e mindig gépcspikét?

A horgolás nem ment meg ugyszólván semmit. Még a horgolt terítők, terítőcskék, előkék (partellik) horgolása is pazarlás. Bizony az! Ugyanakkora vászonterítő szépen körülslingelve, szép magyaros mintával kihimezve sokkal tartósabb és nemzelőbb. Pazarlás a gyermekbábukák (rékliscskék) horgolása is. Először is, meddig viseli a gyermek ezt az aránylag drága ruhácskát? Néhány héti és azután nyugalomba vonul és a szekrény fenekén várja néhány évig, míg ismét rákerül a sor. Akkorra megsárgul, gyorsan el is szakad, mert főképp a szegény falusi asszony ilyes dologból nem vehet vagy csinálhat hármát-négyet sem. Sokkal célszerűbb itt a vékony, olcsó kis gépmunka; egy koronáért lehet kapni kettőt is és arra a rövid időre éppen elég a falusi gyerekeknek. Mert mikor adják rá? Az első napokban, míg az anya első látogatására és a gyerek csodájára járnak a komák és szomszédasszonyok. Azután még 2-3 vasárnap. Ezalatt jó egy-néhányszor megmossák, addigra el is szakad és azért nem mondhatni éppen, hogy az árért eleget ne szolgált volna. Tudom, hogy erre azt mondják, 25 kr. ára pamutból kiáll egy rékliscske is és mégis csak tovább tart. Igen, ha csak 25 kr. ára pamut kellene horgolá, hát az idő? Mit gondolnak, meddig horgolgatna egy rékliscskén a nehézkezu parasztasszony vagy akár az iparosasszony is? Nappal rá sem igen ér, este meg még a petróleumot is égesse! Drága kis rékli lenne ez! És a másik gyerekek mégsem lenne jó az elsárgult, sokat mosott ruhadarab.

Nézzük a kötést! Manapság ki köt kézen? Ezt kiszorította a gépkötés. Nem való a kötés, főképp falusiaknak nem. Parasztlány ritkán hord harisnyát; nem vagyunk Tirolban, Svájcban, hogy harisnya nélkül el ne lehetne. Arra az egy-két alkalomra pedig megteszi az olcsó gépkötött is. Mert a kézi kötött harisnya szegény embernek drága. Drága a pamut, legalább 36-40 kr. egy párhoz, azután mennyi idő kell a megkötésére. Az idő pénz! Addig, míg magának köt, 3 annyit kereshet más munkával, abból kerti harisnyára is, meg másra is jut. Harisnya-kézi

cig, hallom a vergődést. Kimegyek, nézem a vergődő galambot: azonnal tisztában voltam, hogy szegény kis állatnak valami bajos helyzete lehet. Azonnal létrát támasztok, felmegyek s akkor látom, hogy a faszindely körülötte mind véres, mert valóban egyik lába oda van szorulva a ketté repedt zszindely közé, és szegény kis állat mennél inkább szabadulni akart vergődésében a veszélytől, annál szorultabb helyzetbe került lába, sőt még egyik szárnyát is összetörte.

Ennek a galambnak gyötrelmét nézte végig hófehér párja, egy napon és éjjelen át, míg én meg nem mentettem a pusztulástól.

Most következik az érdekes része e kalamitásnak. Én ketté szakítom a zszindelyt, a galamb megszabadul, — de menni nem tud, mert izmait megszagatta, röpiülni nem tud, mert egyik szárnyát megtörte. Ekkor bevittem a prészázba, elhelyeztem, lábát kimosztam és bekötöttem, gondoskodtam számára ételről, vizről. Öt napon át megfigyeltem. Semmit nem evett, hogy ivott-e, azt nem tudtam megfigyelni az ivó edényről.

Naponként behoztam szobámba, ott sántikált, dobáltam eléje búzát, kenyeret stb., semmihez hozzá nem nyult. Ötödik napon megfogtam és csodálkozva vettem észre, hogy az előbb nehéz galamb, most csont és toll. El is repült könnyű testével az napon — de nem messze. Vissza is hozták. Hogy miért nem evett? Talán hűtelen hófehér párját várta naponként; — de az többet nem jött. Talán azért nem jött, mert az is azt gondolta, hogy párja ott ugys elpusztult, hát ő nem megy oda, — még temetésre sem. Mintha jelképezné a női hűséget. Ez a szép sebesült galamb azért akart elpusztulni étlen, szomjan, mert párja elhagyta a veszély idején. Az a hófehér nő-galamb pedig — bár szerette párját — de csak addig, míg érezte, hogy az a szép zöld tollu galamb szabad és nincs veszélyben.

Emberek, házastársak, tanuljatok ettől a galamb pártól! Kettős a tanulság.

3. A hálás csirke.

Egy apró csirke-seregletet vittem ki a szőlőbe, hogy a zöld füben és rovarlaka töké

alatt gyorsan szaladgáljanak, de még gyorsabban növekedjenek. Igen kellemes szórakozást nyújt a szemlélőnek a kis csirkék napi tevékenysége. Majd lesbe állnak mozdulatlanul, majd céltalanul ugrálnak és futkosnak egy-egy fölötük repülő lepke után; de természetük rovart is szednek össze, úgy hogy eltellenek és lecsukott szemekkel pihennek le a gyenge pázsitra. A pihenés nem sokáig tart, mert vagy bogár zümmögése, vagy egyik-másik társuknak játszi csintalansága újra munkára kelti őket.

Estefelé visszatérnek a szállás elé, hol a kis kakasok rendszeren párbaft vívnak egymással. Össze-összezsapnak, fitogtatják a hősiességet; végre is valamelyik, akár a gyengébb, akár az okosabb megunja — ellép a harctérről; majd jön a közös vacsora, már egész békében; azután az a bajos csicsérgés, melynek hangjai között összebújnak az anya alá; ha pedig már nincs anyjuk, akkor példás szeretettel egymást melengetik szoros csoportban.

De ez a kis állat is a hely és szokás ha-

Reggelizés előtt fel pohár

Schmidthauer-féle radio-activ

**Igmándi keserűvíz**

az elrontott gyomrot 2-3 óra

alatt teljesen rendbe hozza.

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél és székszorulásban szenvedőknek. Csodálatos gyógyerejét az igmándi víz rádium-tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve, miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keserűvizekkel. Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható: Sümegen Darnay Kalman kereskedésében és minden jobb gyógyszerár és fűszerüzletben. Kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Az egyedül természetes keserűvíz, mely kis üvegben is kapható.

kötéséből ki él meg? A vizet sem keresi meg — mint mondani szokás — sem a kötéssel, sem a horgolással.

Más, jövedelmezőbb, hasznosabb munka kell a nép asszonyának. Varrás, fehérhímzés, aszúrozás és csipkeverés. Ne mondja senki, hogy több szerencsétlenség fordulna elő az iskolában a varró- és gombostűvel. Több nem mint a kötő és horgolótűvel. A hányan csak horgolni tudunk, keresztül mentünk mindnyájan azon a rettenetes, a legerősebb idegzetűre is az ájulásig ható, idegizgató jeleneten, hogy a horgolótűvel megszurkuk magunkat. Szegény tanítónő mit áll ki, midőn az osztályában ilyesmi történik, arról csak az tud beszélni, aki átélte. Pedig évenként előfordul többször is. (Hát csak csufojják az ideges tanítónőket, kérem alássan.) Varró tűvel ritkán történik idegrázó szerencsétlenség. Rettenetesen túlzok, ha azt mondom, hogy minden 10.000-ik szúrta ki a szemét varrótűvel, vagy nyelt gombostűt; pedig nem hiszem, hogy akadna olyan első osztályos kicsi lány, aki még nem varrt babaruhát. Vagy kérdezzük mag amaz országok orvosait, honnan a sok fehérhímzés, vert-csipkét szállítják, betegeknek hány %-a nyelt le tűt, pedig azokban az országokban a leányokat ugyancsak apró gyermek korukban tanítják már az anyák a jól jövedelmező munkákra. A magyar leányka sem ügyetlenebb. Sőt egy szakértő úgy nyilatkozott, hogy olyan kézügyességet, mint aminőt a magyar nőknél, főképen a különféle hímzések terén tapasztalt, nem talált egy külföldi államban sem. Erre büszkének lehetünk, de jó volna ezt az ügyességet ki is aknázni.

Tanítsuk tehát az iskolában a kötés, horgolás helyett a nevezett munkákat. Mind a három kézimunkanemhez kapunk magyar anyagot, a vert csipkéhez meg falvainkban is elkészíthetjük a szükséges fonalat, ehhez nem kell egyelőre gyár sem. Ezzel föllendülsz ismét veszni indult kender és lentermelésünk. A csipkeveréshez szükséges kis orsókát pedig a férfiak faraghatnák háziipar gyanánt, vagy meggazdagodhatnák belőle az esztergályos, pláne ha iskolai kötelező munka lenne a szép, tartós vert csipke. Akkor majd olcsóbban hozzájutnánk, mint most a karlsruhadi csipkehordozónál, mert első kézből kapnánk, nem a harmadikból. Pápa közelében van egy falu: Nyárád. Ott a parasztlányok, asszonyok egész kelengyék meghímzését elvállalják és bizony himeznek oly szépen, mint a csehek és mennyivel olcsóbban. Győződjék meg róla, aki akar. Egy pápai kézi-

munkakereskedő a munkaközvetítőjük. Munkások van elég, bőven lenne a mi vidékünk asszonyainak is, csak vezető, irányító legyen, aki a kézi ügyességet praktikus irányba tereli és így a háziipart virágzásra juttatja.

Erre van hivatva az iskola és első sorban a falusi tanítónő.

Cserny Mariska.

## H I R E K.

— **Hivatalvizsgálat.** Degré Miklós, a zalaegerszegi törvényszék elnöke május 27-én Sümegre érkezett. Negyedfél napon át megvizsgálta a helybeli járásbírókat. A tapasztalt munkásságról és rendről teljes elismeréssel nyilatkozott.

— **Az új csornai prépost.** A király *Burány Gergely* dr. csornai prémontrei áldozó papot, címzetes főigazgatót és a keszthelyi főgimnázium igazgatóját a magyarországi prémontrei rend csornai, horpácsi, türjei és jánoshidai valóságos prépostjává nevezte ki. Méltó férfit ért a diszes állás. A keszthelyi főgimnázium sokat veszít a kiváló ember távozásával.

— **Kerületünk országos képviselőjét.** *Eitner Zsigmond*ot a képviselőház a közgazdasági és a számvizsgáló bizottságba választotta bele s az idei delegációba is kiküldte.

— **Megszüntetett anyakönyvi felügyelői állás.** Somogy és Zala vármegyéknek *Soós Pongrác* volt anyakönyvi felügyelőjük, aki 10 év óta látta el e tisztet. A belügyminiszter most központi szolgálatra hívta be *Soóst*, aki a napokban búcsulevelet intézett a nevezett vármegyék törvényhatóságához.

— **Szabadságon.** *Kiss Gyula* dr. a sümegi járásbíró albirája május 31-én 5 heti szabadságra távozott.

— **Tulipán.** A közönséget valósággal elárasztják hamis tulipánokkal. A Védő Egyesület sümegi fiókja, hogy a csalásoknak elejét vegye, Hertelendy Ferencnével, a zalamegyei tulipánkert elnökétől hozatott eredeti 1 és 2 koronás tulipánokat. Kaphatók *M. Kossa* Gusztáv gyógyszerésznél, mint védő egyesületünk pénztárosánál. A tulipán árának mintegy 70 százaléka iparvédő célokra esik. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Sorozás.** Lapunkban közöltük már a sorozás idejét. Most pótlóan közöljük még, hogy a honvédelmi miniszter rendelete szerint az 1884., 1883. és 1882. évben született katonakötelesek, ha besoroztatnak, egész

szolgálati kötelezettségükkel egy évet, a tényleges szolgálatban esetleg több hónapot nyernek. Azok az állításra kötelezettek, akik mezei vagy arató munkára más községbe távoznak, elmenetelük a község elüljáróságánál jelentkezzenek. Ez állításra kötelezettek megvizsgáltatásukat a tartózkodási hely sorozó bizottsága előtt is kérelmezhetik. A tartózkodási hely elüljáróságánál szintén jelentkezzenek s igazoló iratukat (munkaigazolvány) a személyazonosság megállapítása végett magukkal vigyék. A honvédelmi miniszter utasította a bizottságokat, hogy a sorozást akként teljesítsék, hogy a katonakötelesek a sürgős munka idején minél kevesebb időt mulasszanak.

— **Országos uszóverseny Keszthelyen.** A Balaton Uszók Egyesülete július hó 22-én Keszthelyen, a Balaton e kies partján országos uszóversenyt rendez. A verseny előmunkálatait az Otthon kör sport szakosztálya serényen végzi. Tiszteletdíjakat adtak: Keszthely város 100 K. Otthon kör 25 K. Iparos kör 20 K. Keszthelyvidéki Takarékpénztár 30 K. Keszthelyi Takarékpénztár 20 K. A hölgyek díjára a nőegyesület lelkes elnöksége, *Csanády Gusztávné* drné indított gyűjtést, az eddig begyűlt összeg 50 K. Mily érdeklődés van a rendezendő verseny iránt, eléggé bizonyítja a résztvevő legjobb uszók névsora: *Halmay, Kiss, Hajós, Bruckner, Váci, Kugler, Onodi, Rády* stb. Reméljük, hogy az uszóverseny Keszthelynek, mint fűdővárosnak értékét emelni fogja.

— **Vajverseny.** Zalavármegye tejszövetkezeinek szövetsége f. hó 27-én Zalaegerszegen tejjgazdasági gépkiallításal egybekötött vajversenyt rendezett. A versenyt *Darányi földművelésügyi miniszter* is felkarolta s szép tiszteletdíjat adományoztatott a verseny nyerteseinek. A versenyen 33 tejszövetkezet vett részt. A legjobb minőségű vaját a zala-szentmihályi, zalaapáti és nagyatádi tejszövetkezetek készítették és állították ki, de díjban nem részesülhettek, mert a szövetségnek nem tagjai. Ehelyett meglehetősen elismerő oklevelet kaptak. A szentandrászi szövetkezet a kiállítás első díját kapta, az alsóbogodi a második, a szentpéteruri a harmadik, a türjei a negyedik s a nagykutasai szövetkezet a kiállítás 5-ik díját kapta. A gógánfai és pakodi szövetkezet pedig elismerő oklevélben részesült. A versenyen résztvett 11 legjobb kiállító a díjakon kívül egy-egy Lacto Denzimeter készüléket kapott. A vajversennyel kapcsolatos gépkiallítás eredménye nem eléghette ki a hozzáfűzött várakozásokat, mert

talma alatt áll, melynek iránytűje az őszön. Már megszokták, hogy délután bizonyos órában odaérek. Ha korábban értem ki 10-20 perccel a rendes szokott időnél, akkor még kalandoztak erre-arra; de hívásonra, sőt az ajtó nyitására repülve odaszaladtak rövid látogatásra. Ha pedig megkéstem, akkor már vártak és mintegy szemrehányást tettek: hát nincs rend?

Ezek után szólok a hálás csirkéről.

A kirándulás első hetében történt, mikor a karaván apró tagokból állott, hogy a lakásukon levő pinceajtót reggel nyitva felelték és egy kis csirke véletlenül oda leest. Feljönni nem tudott és ott volt szegény pára élen, hideg helyen majd egész napon át. Mikor délután kimentem, egész véletlenül hallok amolyan messziről hangzó gyenge csirkehangot. Tudván azt, hogy környezetem az apróbb hangnemen nem szokott reagálni, de azt is sejtettem, hogy ez a haldokló csirke csak a pincéből küldi fel mentésért gyenge hangját: felkerestem ott. Szegény kis állat a fázástól és életségtől már nem tudott lábra állani. Rögtön meleg ruhába takartam, hol egy óra múltán magához tért. Majd kezembe vettem és ismét melengtettem, ugyannyira, hogy pár szem kenyér morzsát megevett. Este az elülő anya alá tettem és másnapra már jobban lett. Másnap délután egy kicsit elkéstem. Már ott ült a ház előtt az anya kis fiai fölött. De mikor meglátott engem a tegnapi megmentett csirke, rögtön otthagya anyja szárnyait és társait s futott utánam; bejött velem a szobába és ott órák hosszáig

elcsicsergett mellettem. Nem félt tőlem, ha kezembe vettem, evett a kezemből, az asztalról. És ez így ment nap-nap után. Elgondoltam magamban: Istenem! hány emberrel iparkodtam jót tenni és ha később feljűk mentem — elkerültek.

### 4. A ravasz róka.

Gyöngy napjai voltak szépen fejlődő csirkémnek a hegyen. Szomszédaim is dicsekedtek, hogy a hegyen milyen gyorsan nő az apró állat. Magam is örvendeztem a gyorsan növekvő fajbéli apró állatkáimnak, nem kevésbé a fajkeveréknek. Csak a jég csapkodta egyszer véresre a későn menekülőket. Ezt a bajt is kiheverték. De jött a nagyobb baj, a legnagyobb baj, t. i. a ravasz róka. Egyik szombaton este elhatározta a róka, hogy másnap kirándulást rendez a csirketanyákra. Vannak előérzetek úgy az állatoknál, mint az embereké. Szokatlan volt előttem, hogy a róka elhatározási napján, ill. tve estéjén az én összes csirkém elülés előtt olyan sirást vittek végbe, mint eddig soha. Bejöttek szobámba, ott csipegetek-sirtak, jártak-keltek lábaimon is kereszttől és nem akartak elülni. Végre is kikergettem őket alvó helyükre, hol lassankint elcsendesedtek.

Haza mentem.

Másnap, vasárnap reggel olyan hűvös idő volt, tünődtem magamban, vajjon nem lenne-e jobb most egyszer reggel ki nem eresztetni, inkább csak délután, mikor én is ott vagyok. De a rosszabb gondolat nyert elhatározást: a csirkéket kiereszteltük.

Egész délelőtt csibémre gondoltam. Sőt 11 óra körül egy társaság előtt is szóba hoztam aggodalmamat. Mondtam is ott, csak most délelőtt ne bántsa a róka, délután megörzöm, holnap pedig hazahozom őket.

Az előérzet bevállott. A róka kiszámította a hegyi csendes időt, a delet, mikor ott senki sincs — még a szőlőpásztor is a városból őrizte a hegyen levő csirkéket — megtörtént a skandalum: a róka elvégezte munkáját. Délután kisetek; előttem a csatát, melyen ott hever a tollától megiosztott és megölt anya. A sok tépett toll azt bizonyította, hogy az anya sokáig küzdött fiáiért, míg végre elesett. Mikor a hadvezér elesik, azután könnyű már a győzelem. Legszebb fajcsirkém vándoroltak a róka lakásába. Mivel egyszerre nem tudta elvinni őket, — mert már nagyok voltak — egy részét elrakta a szőlőbe és azokat félig beleasta a földbe, hogy éjjel elvigye a maradékot is. A kivégzett anya mellé raktam a megölt és itthagyt csirkéket is, — de másnapra a hullákat is elhordta. Értesülésem szerint, volt olyan csirketulajdonos szomszédom, ki még délelőtt 11 órakor látta csirkéit, de délután 1 órakor — mire ismét kiment, — már hiába kereste azokat. Hát bizony, a róka ravasz, mert kiszámítja az alkalmas időt.

Németh János.

a rossz vasúti közlekedés miatt a kiállításra szánt gépek fele meg sem érkezhettek. Délután a gazdasági egyesület helyiségében Ujhelyi Imre akad. tanár a tejnek vajjá való készítéséről, Sárközi Viktor szövetségi igazgató, Zalavármegye gazdasági egyesületének titkára a vajtermékek jobb értékesítéséről és ezek módosításairól tartottak szakzszerű előadásokat. Hertelendy Ferenc, a szövetség elnöke úgy a megnyitójában, mint a kiállítás berekesztésekor tartott beszédében köszönetet mondott különösen Darányi földművelésügyi miniszternek, ki lelkesen karol fel minden olyan mozgalmat, amely az ország közgazdasági életének fellendítését célozza.

— **A legújabb gyógy mód.** A szenvedő emberiségre kiválóan üdvösnek bizonyult egy új gyógy mód, mely fényes gyógyeredményei által a legfelsőbb és legjobb körök bizalmát megnyerte és ma már mint legbiztosabb és leghathatóbb gyógy mód van elismervé. A már ezekre menő gyógyult mint lelkes apostol terjeszti a kezelést, mely kellemes, egyszerű és hivatásbeli zavarokkal nem jár, míg eredményeiben tökéletesebb, mint bármely fürdő vagy más kezelés. Egész sor beteg van a mi vidékünkön is, kik görvéllyör, csusz, asztma, idült gyomor-, sziv-, vese-, ideg- és bőrbajban éveken át szenvedtek és csakis ezen gyógy mód alkalmazása által lettek egészségesek. Ezen gyógy mód: a vérgyógyítás (hemopátia), melynek megalapítója és egyedüli művelője dr. Kovács J. budapesti orvos. Elért bámulatos eredményei legfényesebben igazolják tudományos hitelét. Néha a legválságosabb betegeket hozott rövid idő alatt tartósan rendbe. Dr. Kovácsnak Budapesten V. Váci körút 18. l. em. van egy e célra szolgáló rendelő intézete, hol naponta fogad betegeket. Mindazoknak, kik a fent felsorolt bajok egyikében szenvednek, igaz szívvél ajánlhatjuk, hogy ezen a mi vidékünkön is elismert hírneves szaktudóshoz forduljanak, mielőtt valamely gyógyfürdőbe mennének. Ezáltal sok költséget és időt takaríthatnak meg maguknak.

— **Itélet.** A bazsi és prágai lakosok között 1905 Szilveszter estjén nagy verekedés volt a bazsi kocsmában. A tárgyalást a véres ügyben május 31-én tartotta meg a törvényszék. A bazsiakat *Hajós Ignác* dr. zalaegerszegi, a prágaiakat pedig *Fürst János* dr. sümei ügyvéd védte. A tárgyalás reggel 9-től délután fél 6-ig tartott s a bazsiak elítélésével végződött, míg a prágaiakat teljesen fölmentették. Az ügyész az ítélet súlyosbítása céljából, az elítéltek pedig fölmentésük érdekében föllebbezték.

— **Lapunk** e számát megküldöttük vidékünk tanítónőinek, hogy *Cserny Mariskának* a háziiparról szóló cikkével megismerkedhesenek. Hozzászólásokat szívesen közlünk.

— **Zalamegye a munkásmozgalmak ellen.** Zalamegye közigazgatási bizottsága Arvai Lajos főjegyző elnökletével tartott ülésén állást foglalt a megyében mind nagyobb arányokat öltő munkásmozgalmakkal szemben, melyet a központból eredő rendszeres izgatással szítanak. A megye a csendőrlétszám szaporításával az izgatók ellen a legerélyesebben fog eljárni.

— **Hajózás a Balatonon.** A Balaton-tavi gőzhajós társaság jún. 1-től kezdve Siófok, Balatonfüred, Almádi és Kenese között naponta háromszor indít gőzhajót. Révfülöp és Badacsony között szintén háromszor közlekedik hajó, ehhez jún. 20-ától kezdve fonyódi állomásra indul és onnan jövő hajó csatlakozik. Kenese és Keszthely között minden szerdán, csütörtökön, pénteken, Keszthely és Kenese között minden szerdán, pénteken

és szombaton közlekedik hajó. A részletes menetrendet lapunk kiadóhivatalában lehet megtekinteni.

— **Állami cigány gyerekek.** A menekülő gyermekeket népünk röviden állami gyerekeknek nevezi. Sümei sok ilyen állami gyermek van. Most furcsa népséggel szaporodott meg számuk. Fekete rajkókkal. Csáktornyáról hozta őket 3 rendőr. Május 29-én osztották ki őket sümei asszonyok között tartásra. A gyermekeket szüleiktől vették el. Bizony elég drasztikus rendszabály, de ha megoldja a cigány kérdést s dolgos, becsületes polgárok válnak belőlük, helyénvaló lesz a kemény elbánás.

— **Magyar köntös — osztrák gyártmány.** Ausztriából hangzatos magyar címeken újabban a következő hamisításokkal árasztják el Magyarországot:

Pojatzi és társa gyújtógyár Deutschlandsberg, mely gyújtókatulaját a) *Millenium-gyufa* felirattal; nemzetiszínű keretben két keresztetett nemzeti színű zászlóval a mező közepén;

b) *Szobor-gyufa* felirattal a budavári honvédszobor képével hozza forgalomba.

Lobositzer Schokoladefabrik „Lobositz” mely áruit *Budapesti-esokoládé* felirattal árusítja.

Galderara és Bankmann szappangyár Wien mely *Magyar nemzeti bajszkenőcs* felirattal és nemzetiszínű szalaggal állítja ki a tubusát.

Semmler és Frenzel gyertyagyár, Brünn, *Királyi-gyertya* felirattal; nemzetiszínű zászlórudakból álló keretben nemzetiszínű betűkkel és feltűnő figyelmeztetéssel, hogy csak akkor *valódi*, ha a feliratok piros-fehér-zöld színű betűkből állanak; hozza gyertyáit a magyar piacra.

Cigarettenhülsenfabrik *Progress* Krakau, *Rákóczi* feliratot használ a cigarettahüvelyeken.

Jakob Krausz kékitőgyáros Wien *Hungária-kék* felirattal nemzetiszínű sávos papírosban nemzetiszínű betűkkel árusítja a kékitőt.

Carl Kuhn et Comp. írótolgyáros, Wien. *Honvéd* feliratot használ a dobozokon és az acéltollakon, egy 48-as honvéd ábrájával a dobozokon.

— **Pénzhamisítók.** Tapolca vidékén pénzhamisító bandát tartóztattak le. 100 koronás bankókat hamisítottak. A csendőrök erősen nyomoznak a büntényben. A banda manipulációt már karácsony óta üzi, míg most rajtavesztettek. A prést az egyik hamisító vallomása szerint budapesti munkásoktól vették.

— **Zalai 48-as elődeink könyve.** Novák Mihálynak *Zalavármegye a szabadságharcban* c. munkája erősen készül. 400 lap lesz az egész. Az ára 3 K most még, a megjelenés után 4 K. A könyv igen érdekes. Benne lesz a zalai események elbeszélése; a 47-ik, 56-ik és 7-ik zalai honvédszászlóalj története; Csány László nagyon bő életrajza, aztán Csertán Sándoré, Gaspariché és még 20 nevezetesebb emberünké. — És benne lesz 2400 zalai honvéd neve is, apróbb jegyzetekkel, zászlóaljankint, kösségenként kimutatva. Ez a honvédalbum nem is album, hanem *zalai 48-as biblia*, kell, hogy ott legyen minden jóra való zalai család asztalán. A könyv mindenkit meg fog lepni bőségeivel és tartalmasságával. A megrendelők és az eddig előjegyzettek is küldjék a pénzt mielőbb Novák Mihály állami tanítóhoz Zalaegerszegre; a vidékiek 20 fillér postai elküldési díjat is vele.

— **Okulásul.** Lelketlen ügynök két fiatal tapolcai iparost is kicsábított Amerikába. Ezek most szivtépő levélben siránkoznak, micsoda szenvedés és nyomorúság lett részük az ígért sok gyönyörűség helyett. Okulásul közöljük a levelet:

„Az utazásunk 31 napig tartott, már azt hittem, hogy sohasem lesz vége annak a nagy víznek; kétszer kaptunk betegséget, alig hogy felültünk a hajóra mindjárt rosszul lettünk. Szegény tapolcai uti társam nyolc napig volt beteg, én két napig fektüdtem... A forró égőv alatt újra megbetegedtem. Egy családnak egy kis gyermeke halt meg, bele tették egy kis ládába, melybe olmot is helyeztek és egy matróz a tengerbe eresztette. Mikor kiszálltunk a hajóról, bizony senkisémet várt reánk. Tájékozatlanul, elhagyatva voltunk két napig Buenos Ayresben, míg végre Mendozába rendelték. Semmi jót sem lehet írni. Csupa gazsággal van tele minden. A munkaadók amit megígérnek, nem fizetik meg. Már mindent próbáltunk, semmi sem sikerült. Mindenütt becsaptak. Elmentünk a vasutára dolgozni. Nagyon erős munkát végeztünk. Egész nap csákányoztunk, amiltől oly nagy véres hólyag lett tenyerünkön, hogy másnap kezünket sem bírtuk bemarkolni és mikor a fizetés ideje eljött, az ígért 2 forint 50 kr. helyett csak 2 forintot (2 peszot) fizettek ki, koszt nélkül. A koszt pedig igen drága. Kint a vadonban dolgoztunk. Sátorban laktunk, mint minálunk a cigányok. A szokatlan időjárástól is sokat szenvedtünk. Nappal nagyon meleg van, éjjel pedig hideg. — Oly utálatos, piszkos, undorító itt minden, hogy azt leírni nem lehet. Otthon az oláh cigányok ezerszerre tisztábban laknak. Ha ez nem igaz, soha ebből az átkozott zsarnok országból ki ne mehessen, pedig minden percben mennék csak pénzem volna, de nem hiszem, hogy itt valamikor annyit tudnék megtakarítani, hogy ebből a cigányországból szabadulnék, itt kell elpusztulnom. Soha Argentiniának még hírét sem hallottam volna, az a gaz csaló agent csalt ide, ha megfoghatnám, szálankint húznám ki a szakállát, mert semmimsem igaz, amit irt és ígért. Voltak a hajón szegény csalódos emberek, akiknek 5—6 gyermekük volt, mit csinálnak most azok?”

A pénz itt a peszo és a cent. Egy peszonak annyi az értéke mint nálunk 1 forint, egy cent pedig annyit ér mint 1 krajcár. — Itt minden igen drága, csak a marhahús és a bor nem olyan drága. Egy kilogramm kenyér 30 cent (30 kr.) 1 üveg sör — fél liter — 70 cent (70 kr.), egy kg krumpli 15 cent, egy kg disznóhús 80 cent, egy tojás 10 cent, 1 skatulya gyufa 5 cent, a lakás is drága, egy butorozatlan kis szoba 9—10 forint havonként. Csak annyi pénzt tudják összelakarítani, hogy tovább mehessek, mert itt türhetetlen állapot van.

— **Hamis pénz.** A csendőrség Stelcer János, Lisjak Márk és Miszer Rafael alsódombovári lakósktól több darab hamis koronást és forintost foglalt le. A nyomozás folyamatban van.

— **A rádium gyakorlati ösmeretéhez** kitűnő alkalmat nyújt a gyomor- és bélbajokban szenvedőknek a Schmidthauer-féle igmádi keserűvíz, amelyben a tudományos alapon felfedezett radioactiv tulajdonság kapcsolatos ezen hazai forrás meglepő gyógyító erejével. Felette érdekes és előnyös tapasztalatokat szerezhetnek oly egyének, kik eddig egyéb hashajtó ásványvizeket vagy művi szereket használtak. Reggeli előtt fél pohárral veendő. Kapható mindenütt kis és nagy üvegben.

— **Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság** f. év március 31-én délután tartotta meg évi rendes közgyűlését Csekonich Endre gróf elnöklésével. Az igazgatóság az 1905. üzletéről igen kedvező mérleget terjesztett a részvényesek elő. Az évi összes nyereség 3,530,200 korona 83 fillért tett ki. A tüzbiztosítási üzlet kielégítő

**Kronsteiner Károly** Bécs, III./1., Hauptstrasse 120.  
Cs. k. oszt. szab. Magyar kir. szab.

**Homlokzat-festékek.**

Viharmentes, mészben oldható, épületek mázolására.  
19 árnyalatban, kitérője 24 fillértől fejjebb.  
1 kilo elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

**Mosható mázolások**

ugymint zománc, homlokzatfestek, száraz és lapidofestek, pép-nemű, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fedészet nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglehető siker. Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

eredménnyel folyt le, a jégüzlet is némi lényegtelen nyereséget hozott; az életbiztosítási üzlet pedig, melynek fejlesztésére a társaság újabbán különösen nagy gondot és munkát fordít, amellett, hogy most is, mint mindig haszonhajtónak bizonyult, új szerzeményekkel jelentékenyebben gyarapodott, mint bármikor. Minthogy a társaság életbiztosító üzleteit kevés kivétellel mind magyar földön létesíti, méltán emelte ki az igazgatóság jelentése az anyagi sikeren kívül azt az erkölcsi mozzanatot is, hogy a társaság a nemzet egyeseinek anyagi létbiztosságát a maga módja szerint nem kis mértékben mozdította elő. A társasági tőkének szilárd értékben lévő elhelyezése, a politikai viszonyok hátrányos hatását árfolyam tekintetében alig érezték meg, s kellő jövődelmüket meghozták. Az ekkép elért össznyereségből az alapszabályszerű levonások, bőséges tartalékolások, valamint minden egyes egész részvénynek 400 korona évi osztalékban részesítése után 1.186.965 korona 83 fillér maradt rendelkezésre. Ezt a felesleget a közgyűlés az igazgatóság javaslatához képest, részint a különben is teljes erejű tartalékok még további gazdagítására és értékleírásra, részint pedig a társaság tisztviselőinek, nemkülönböztetve a társaság javára szolgáló alapok növelésére, s még egy újabb alkotására fordította. Jótékony és hazafias, kivált magyar irodalmi közcélokra a társaság szokott bőkezűségével adakozott. A közgyűlés befejeztével a részvényesek Ormódi Vilmos főrendházi tag vezérigazgatót, s az igazgatóságot meleg óvációban részesítették.

Felelős szerkesztő: **Éles Károly.**

Laptulajdonos és kiadó: **Horvát Gábor.**



A házasszony gondolkodásán mulik a család üdve, boldogság!

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp-páter védjeggyel!

**Szükségeiteinket a következő Kereskedőknél és Iparosoknál szerezzük be:**

- BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsigyártók. Árpád-u.
- BÉRETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üvegáru kereskedése.
- BÓDIS IGNÁC épület- és butorasztalos. Széchenyi-u.
- BÖHM PÁL divatáru-kereskedő, vászongyári raktár.
- DARNAY KÁLMÁN vas- és fűszerkereskedő. Gazdasági gépek raktára. Régiségtár.
- FEJES LAJOS, hentes és kocsmáros. Árpád-u. 156. sz.
- FISCHER MÓR ecetszesz, konyak- és likörgyáros, pálinkagyáros. Mosó-u.
- GRÓF JÓZSEF épület- és butorasztalos, koporsóraktár. Árpád-ucca.

GRÓF TIVADAR óras- és aranyműves. Kossuth-Lajos-ucca.

GRUNFELD J. férfi és angol női szabó, nagy választéku szövetraktár

HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász. Kossuth Lajos-ucca.

HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-ucca 454 sz.

HERGZIC BÁLINT épület- és butorasztalos, sarkoszu, érc- és fakoporsó dús választékban. Városháza-ucca 593. sz.

JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus-féle Áruház mellett.

JOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth Lajos-ucca, Epstein-ház.

KELL JENO bérkocsitulajdonos és borügynök. Mihályfai-ucca 82. sz.

KLAFFL LAJOS épület- és butorasztalos, Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-raktár.

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gépraktár. Kossuth Lajos-ucca.

KOVÁCS ZSIGMOND borbély és fodrász.

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és kocsmáros. Mihályfai-ucca.

KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád-ucca 287. sz.

KRAJCZÁR GYÖRGY épület és butorasztalos, érc- és fakoporsó, sarkoszu raktár. Árpád-ucca 146. sz.

KRAJCZAR LAJOS épület- és műlakatos. Elvállal diszkapukat, sarkoszuakat. Taka réktüzhelyekből raktár. Árpád-ucca 146. sz.

LUKÁCS GÁBOR férfi szabó. Árpád-ucca

MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. Keszthelyi-ucca.

MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kossuth Lajos-ucca.

MESTERHAZY SÁNDOR vendéglős a Kisfaludy-szálló tulajdonosa.

MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth Lajos-ucca.

NOVÁK SÁNDOR mézeskalácsos és a cseri henger-műmalom liszteladása. Deák Ferenc-ucca 112. sz.

ORBÁN ISTVÁN kávéháza. Kossuth-ucca

PAULINYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabonacsere. Flórián-tér és Árpád-ucca sarkán

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy sarkóraktár. Árpád-ucca.

ROTHSCHILD SANDOR épületfa- és deszkakereskedő. Rendeki-ucca.

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka kereskedése, harisnyakötő. Kézimunka előnyomások. Kossuth Lajos-ucca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasuti vendéglős.

SKALÁK MIHÁLY vendéglős, Árpád-ucca.

SÖVÉNY JÁNOS épület- és butorasztalos. Árpád-ucca 286.

SZELE KÁLMÁN benzin motor- és cséplőgéptulajdonos. Temető-ucca.

SZIJARTÓ GYÖRGY templom-, és szobacímfestő. Aplébánia templom mellett.

TASCHEK JÁNOS építőmester és vállalkozó. Árpád-ucca. 145. sz.

TÓTH GYULA férfi szabó. Flórián-tér.

TÓTH JÓZSEF óras, aranyműves, ékszerész és látszerész.

WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán és üvegáru nagykereskedése.

ZSCHIESCHE JÓZSEF gőzmalomtulajdonos. Gabonacsere.

2087/ik. 1906.

### Árverési hirdetés kivonat.

A sümei kir. jbiróság mint tkvi hatóság közli, hogy a Sümei Takarékpénztár végrehajtónak Szabó Ferenc és neje végrehajtást szenvedő elleni 800 K tőke s jár iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék, területén levő sztrótpolgárváros község határában fekvő, azelőtt Szabó Ferencné, Biró Rozália végrehajtást szenvedett tulajdonát képezett, jelenleg Szabó Mihályné, Gróf Ilona nevével írt: a sztrótpolgárvárosi 539. sz. tjkvben 1575. hrsz. a. szülő a Huszonján ingatlanra 828 K. 1576. hrsz. a. kaszáló a Huszonján ingatlanra 285 K. 1572/b. hrsz. a. szántó a Huszonján ingatlanra 33 K. 1574/b. hrsz. a. szántó a Huszonján ingatlanra 252 K kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906-ik évi július hó 5. napján délelőtt 10 órakor **Sztrótpolgárváros** község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi nov. 1-én 3833. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelt 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. a. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A sümei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Sümei, 1906. évi május hó 26. napján.

Saághy kir. aljárásbíró.



az bőrré való rendkívül előnyös hatásánál fogva egészségi és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan. A Brázay sósborszesz e szappanban is megőrzi az egész bőrfeületre általánosan ismert hatását.

**Brázay-háziszappan**

és

**Brázay Anna Mária szappan**

kevesebb dörzsöléssel jóval hamarabb tisztítják a kimosandó ruhaneműt, mint bármely más szappan.

